

Министерство образования Республики Саха (Якутия)
МР "Усть-Алданский улус (район)
МКОУ «Тит-Арынская основная общеобразовательная школа им. И.С.
Колодезникова»

ЭССЕ

«Суверенитет и экономическая самостоятельность республики»

Выполнила: Аргунова Прасковья Ивановна
учитель английского языка

2022 г

Михаилу Ефимовичу Николаеву с детства нравилось первенствовать и мечтать, помогать всем. Целенаправленно готовил себя к большой цели, чтобы принести больше пользу людям, народу, стране. Он был романтиком - созидателем. В тридцать шесть лет стал первым секретарем райкома партии. Однако, партийная карьера, несмотря на огромное трудолюбие, не могла принести реальной пользы людям. Впервые практические результаты ощутил он на посту министра сельского хозяйства республики. Будучи министром сельского хозяйства и заместителем Председателя Совета Министров он объездил все районы республики, что позволило еще лучше узнать жизнь и заботы земляков, проблемы и возможности региона. Неудовлетворенность проводимой политикой накапливалась исподволь и настал момент истины, когда понял, что причины минимального результата социалистической идеи лежат в самой системе. Люди с грошами начинали жизнь, с грошами ее и заканчивал.

Перестройка М.С. Горбачева оказала судьбоносное влияние на раскрытие потенциала М.Е. Николаева. Обкомовский аппарат сначала сдвинул М.Е. Николаева в оппозицию, освободив от реального дела министра сельского хозяйства, затем переместив его из партийной элиты в советскую, менее престижную - назначив Председателем Верховного Совета. М.Е. Николаева даже вынудили отказаться от выдвижения своей кандидатуры в народные депутаты СССР . И эта ось противостояния - элита коммунистов, сначала правящая, затем оппозиционная, впоследствии ставшая контрэлитой, и М. Е.Николаев, сначала представитель неправящей элиты, затем лидер правящей, будет активно влиять на весь процесс суверенизации и становления института президентства.

М.Е.Николаев, четверть века был коммунистом, после самороспуска КПСС не имеет партийной принадлежности. И это осознанный выбор, исходящий из его выстраданного убеждения в том, что президент должен быть общенациональным. Будучи доверенным лицом Б.Н.Ельцина, он отметил в качестве одного из главных преимуществ то, что "Он (Б.Н.Ельцин) единственный, кто реально обозначил себя над политикой, над партийностью и тем самым может объединить всех россиян". Это замечание в большей степени

относится к самому М.Е.Николаеву, который за все годы президенства не обнаружил неприятия никаким объединениям людей и к выражению их мнения в различных средствах массовой информации. Действительно, терпимость к человеческим слабостям и бережное отношение к своим оппонентам стали гуманитарным содержанием его правления.

Именно на трибуне первого съезда народных депутатов РСФСР М.Е.Николаев в качестве Председателя Верховного Совета ЯАССР впервые обозначил программные тезисы позиции якутского руководства о необходимости федерации, основанной на договорных отношениях, достижения равноправия национально-территориальных структур в соответствии с суверенным правом народов на выбор форм государственной жизни. Это было начало самоопределения политика как будущего президента суверенной республики.

В качестве Председателя Верховного Совета республики и народного депутата РСФСР М.Е.Николаев стремительно врывается в политический истеблишмент России и быстро набирает политический вес. Его позиции по утверждению политической и экономической самостоятельности автономных республик отличались смелой новизной и соответствовали интересам всех автономий, обеспечили беспорное лидерство в среде региональных элит.

Однако, резкая на первый взгляд смена направления политики М.Е.Николаева со стремления добиться статуса союзной республики для автономий на поддержание единства и целостно РСФСР снизили рейтинг якутского лидера в глазах его региональных коллег. Это был второй решительный выбор М.Е. Николаева, оказавший, возможно, судьбоносное значение для сохранения исторических границ России. Он воспринимается населением как трезвомыслящий политик, понимающий власть только как ответственность, как служение народу. Вероятно, именно этот выбор способствовал признанию М.Е. Николаев лидером русскоязычной частью якутян. В отличие от многих региональных лидеров Михаил Ефимович Николаев не является ставленником каких-либо отраслевых элит, кланов партий или федеральных структур. Эта определенная свобода позволяет ему проводить политику, ближайшие результаты которой направлены на решение

насуточных забот, а перспективные цели ясны только самому. Поэтому реализация идей Президента встречает неизменное сопротивление различных групп и доверительную поддержку широких слоев населения.

Вместе с тем, он активно формировал новое политическое мышление граждан, разъясняя проект Декларации о государственном суверенитете. Автономные республики наряду с союзными республиками должны были получить статус объекта договорных отношений только как суверенные государства. Но для того нужно было провозгласить себя суверенным государством и изъявить желание заключить Союзный Договор. Так, за примерно за месяц до принятия Декларации, Михаил Николаев сообщает, что вместе с проектом Декларации о государственном суверенитете ЯАССР готовится Закон "О разграничении полномочий между Якутской ССР и Союзом ССР, РСФСР", то есть изначально строилась модель союзного государства, на основе договоров входящего в состав обновленной РСФСР и являющегося субъектом Союза ССР. Тезис о повышении государственного статуса республики стал популярным. Вместе с тем, Декларация о государственном суверенитете РСФСР лишь существенно расширяла права автономных республик, и это положение не устраивало.

Однако, М.Е.Николаев, несмотря на эйфорию "парада суверенитетов" оставался приверженцем российской государственности. Во многом, повинаясь его воле, Декларация о государственном суверенитете как законодательный акт конституционного значения сохранила двойственность позиции республики, так как Якутия, объявляя себя союзной республикой, осталась в составе другой союзной республики, народ сознательно не воспользовался историческим шансом права на самоопределение и делегировал этот выбор права на самоопределение всему многонациональному российскому народу. Он предполагал, что по мере сворачивания союзных ведомств и их социальных функций, основная ответственность за социальную защищенность населения ляжет на Советы, и потому стремился укрепить их властные полномочия.

Понятие суверенитета было сформулировано М.Е.Николаевым следующим образом: "Суверенитет Якутской Советской Социалистической Республики, как и любой другой республики, - это обладание всеми реальными правами и

возможностями для того, чтобы самостоятельно распоряжаться накопленным материальным и духовным достоянием в интересах населяющих ее людей".

Именно суверенитет позволил сохранить единство российского государства, последовательным сторонником которого был и М.Е.Николаев. М.Е.Николаев проявил себя государственным, непоколебимым сторонником Российского государства и в этом качестве он сохранил себя все последующие десять лет своего президентского правления. Это его неотъемлемая историческая роль, определившая политический выбор Якутии.

За годы Президентского правления М.Е.Николаева Республика Саха (Якутия) стала одной из крупных республик Северной Азии, которая несет миссию гуманитарного меценатства для дисперсно расселенных народов этой части планеты является естественным центром духовного притяжения для них.

Президенту М.Е.Николаеву удалось сохранить реальные механизмы государственного регулирования экономики республики, природные ресурсы как основу государственного суверенитета, экономической самостоятельности и безопасности.

И мы гордимся им - первым Президентом Республика Саха (Якутия) М.Е.Николаевым, и будем всегда руководствоваться его направлением и политикой.